

bb 68. fogadás a brazil gazdasági küldöttség tiszteletére

tm/m/hk

1964. február 18.

Kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke kedden este fogadást adott a gellért szállóban a budapesten tartózkodó brazil gazdasági küldöttség tiszteletére. megjelent a fogadáson bacconi jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, aluyso regis guedes bittencourt nagykövet a brazil külügyminisztérium főosztályvezetője vezetésével a brazil küldöttség tagjai, ott volt manuel antonio de pimentel brandao, a braziliai egyesült államok budapesti követe, valamint a magyar külkereskedelem több vezető személyisége. /mti/

...-

bb 69. arányi györgy szerzői este a magyar sajtó házában

tm vm hk

1964. február 18.

arányi györgy szerzői estjét rendezték meg kedden este a magyar sajtó háza péterfi istván kamaratermében. a nagysikerű szerzői esten brandt rudolf, dévai tiber, dévényi lajos, eöry zsuzsa, keresztessy nédi, kuszing jános, a magyar hárfás trió, /vermes mária, szeredi gusztáv, molnár anna/ továbbá molnár ágnes, németh csilla, steiner ferenc, szabó mária, működtek közre. * bevezetőt mondott kollár endre, a művészeti szakszervezetek szövetségének titkára. /mti/

...-

- 38 -

20

8.50

Wiz. Zel

-Vege-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. február 19.

bb 1. „megfiatalítják”, a budapesti kórházakat - rövidhullámu készülékekkel irányítják a kórházi személyzet munkáját

i hi/tm/m/zs

1964. február 19.

az országgyűlés legutóbbi ülészakán és a parlamenti állandó bizottságok tanácskozásain több képviselő szóváltette, hogy egészségügyi intézményeink - köztük a budapesti kórházak - jórészt elavultak, nem felelnek meg a korszerűség követelményeinek. mit tesznek az illetékesek a budapesti kórházak „megfiatalításáért”, - erről nyilatkozott dr. gyergyai károly fővárosi vezető főorvos az mti munkatársának.

- ebben az évben több intézményben folytatódnak a már korábban megkezdett korszerűsítési munkálatok - mondotta -. az egyik legfőbb feladat, hogy az eddigi nagylétszámú kórtermek helyett kényelmesebb, négy-hat ágyas betegszobákat alakítsunk ki. mintegy 70 millió forint költséggel sor kerül a jános, a heim pál, az istván, az árpád kórház, továbbá a kun utcai, a kállai éva utcai, a gyáli uti, a róbert károly köruti és az uzsoki utcai kórház felújítására, korszerűsítésére. még az idén megkezdődik a korányi kórház teljes rekonstrukciójának tervezése is, az építkezés értéke megközelíti majd a 15 millió forintot.

- a fővárosi betegosztályok elemzésénél kiderült, hogy néhány szakágazatban azok szervezeti felépítése sem korszerű, például a kórházakban sok az ugynevezett törpeosztály. 439 szülészeti ágy kórházon kívül, szülőotthonban működik, s az utókezelő és elfekvő kórházak is sürgős átrendezésre szorulnak. az idén két ilyen törpeosztály - az uzsoki utcai és a bajcsy zsilinszky kórház orr-, fül- és gégeosztályának - korszerűsítése valósul meg. a kórházi „háttér”, nélkül működő szülészeti-, nőgyógyászati osztályok egy-egy általános kórházban kapnak majd végleges otthont, s a volt paula szülőotthont szanatórium-rendszerű, száz ágyas belgyógyászati osztállyá fejlesztik. /folyt.köv./

- 1 -

Zel

bb 1. /,,megfiatalítják,, ... 1. folyt./ m

- a tapasztalatok azt mutatják, hogy nagyvárosokban csak a szakosított gyermekórházak nyújtanak korszerű ellátást. ezért budapesten is arra törekszünk, hogy az általános kórházakban szétszórta működő gyermekosztályokat nagyobb egységekké, szakosított gyermekórházakká vonjuk össze, s így korszerű gyermekórházi hálózatot alakítsunk ki a fővárosban. az apáthy istván és a budai gyermekórházban már megkezdődtek az átszervezéssel kapcsolatos építkezések, s a harmadik gyermekórház szervezéséhez is rövidesen hozzáfogunk.

- a fekvőbeteg-ellátás színvonalának emelése szükségessé teszi az egészségügyi dolgozók munkájának jobb megszervezését, a kórházakban az üzemi szolgáltatások gépesítését. meghonosítják például a ,,telinform,, rendszerű rövidhullámu készüléket, amelynek központja 49, zsebben hordható ,,alállomást,, irányít. a rövidhullámu berendezésen utasítást lehet majd adni a ápoló személyzetnek, hogy mikor vigyék a beteget a műtőbe, röntgenre, vagy más vizsgálati helyiségbe. a kórházi személyzet jó része ilyenformán irányítható, s ezzel a korszerű technikai megoldással nemcsak a betegeket kímélik meg a felesleges várakozástól, hanem az orvosok munkája is egyenletesebbé válik. /mti/

bb 2. elkészült az első automatikus hajótávvezérlő berendezés a láng gépgyárban

i sl/tr/m/vg

1964. február 19.

a láng gépgyárban varga ákos tervező és három munkatársának tervei alapján elkészült az első magyar-gyártmányu automatikus hajótávvezérlő berendezés, amely meggyorsítja és még biztonságosabbá teszi a nagy tengerjárók irányítását. a hidraulikus áttételekkel működő irányítószervezet lehetővé teszi, hogy a parancsnok egyetlen kar elmozdításával elindítsa, vagy megállítsa a hajót, szabályozza a jármű irányát, sebességét.

ezerkétszáz tonnás áruszállító hajóink egy idő óta már távvezérléssel készülnek, az eddigi berendezések azonban nem automatikusok, hanem több kar egyidejű szabályozásával működtek, ami nagy körültekintést és pontosságot igényelt. az újfajta távvezérléshez csupán egy kart kell elmozdítani és ez gyakorlatilag kizárja a tévedéseket és a hibákat.

az automatikus távvezérlő berendezés sorozatgyártását rövidesen megkezdik, az 1965-ben készülő ezer lóerős hajómotorokat, később pedig más motortípusokat is már ezzel a korszerű berendezéssel szerelik fel. /mti/

-2-

2el

bb 3. ,,iskolába,, kerültek a tokajhegyaljai új borok

vid ká tr vm

1964. február 19.

tokajhegyalján befejeződött az ősszel szüret borok első kezelése. a nagy hegyaljai pincészetekben, a rákóczi, a mádi, a sátoraljauj-helyi és a tállyai pincékben ,,iskolába,, kerültek az új borok. a tokaji bornak ugyanis az a sajátossága, hogy csak több évi érlelés után válik palackéretté.

a szőlészeti kutatóintézet tarcali kísérleti telepén a jellegzetes hegyaljai furmint és a száraz szamorodni már az első fejtés után 13-15 maligánd fokos. az intézetben mintegy száz hektoliter három és négyputtonyos asszút készítettek különböző eljárással, áztatással, az asszuszemekből önsúlyánál fogva kicsepegtető eszencia hozzáadásával és más módszerekkel. az új asszukat a hagyományos gönci hordókban már a tolcsvai pincékben tárolják. nagyobb mennyiségű 5-6 puttonyos asszút is készítettek. ezek közül kiválik a már most nagyserű tulajdonságokkal rendelkező muskotály asszu, amelyet az elkövetkező évek ,,borfejedelmének,, tekintenek a szakértők.

az új borok a korai időjárás kedvezőtlen hatása miatt barnatörésre hajlamosak. a tarcali kutatóintézet kidolgozta a megfelelő kezelési eljárást, amivel elejét tudják venni a barnatörésnek, s az eljárást a többi pincegazdaság rendelkezésére bocsátotta. /mti/

bb 5. kerámiai alkatrészgyártó üzemet szállítunk jugoszláviának

i sl/tr vm vg

1964. február 19.

a zágrábi radioindustria a nikex külkereskedelmi vállalat útján teljesen felszerelt kerámiai alkatrészgyártó üzemet rendelt magyarországtól. a kétmillió dollár értékű gépeket, berendezéseket a kőbányai porcelángyár készíti, majd később a munkába a hiras-technikai gépgyár is bekapcsolódik. a gyári felszereléshez a gyártási leírásokat, dokumentációkat is mellékelik és a jugoszláv szakembereket személyesen is megismertetik a kerámiagyártás magyarországi módszereivel és a gépek kezelésével.

ez év júniusában kezdik meg a körülbelül 40 gép helyszínire szállítását, később pedig teljes célgépsorokat is küldünk zágrábba. /mti/

-3-

2el

bb 4. a végzet hatalmának felújítása az erkel színházban

i ol/tr vm fm

1964. február 19.

az erkel színház verdi: a végzet hatalma című operájának felújítására készül. a dalmű több részletét hanglemezekről ismerik a magyar zenekedvelők. „a végzet hatalma”-t hazánkban operaszínpadon első ízben 1929-ben adták elő, sergio failoni vezényletével és már több mint 21 év óta nem játszották a magyar dalszínházban.

az 1929-es operaházi bemutatón tihanyi vilma, budanovits mária, a bécsi vendégként érkezett pataky kálmán, venczell béla és - palló imre váratlan megbetegedése folytán - az akkor fiatal ösztöndíjas, svéd sándor, valamint maleczky oszkár lépett fel. a másik szereposztásban bodó erzsi, némethy ella, halmos jános, székely mihály és carlos szerepében változatlanul svéd sándor énekelte. a végzet hatalmát 1933-ban újították fel, amikor mint fiatal karmester először vezényelte az operát ferencsik jános. leonora szerepét ebben a felújításban báthy anna énekelte. vendégművészek is többször léptek fel a végzet hatalmában, köztük helge rosuaenge, németh mária és gina cigna. a végzet hatalma 1942 október 27-én került utoljára színre az állami operaházban.

a mostani felújítás premierje március 12-én lesz. kettős szereposztást állítottak össze: az egyikben mátyás mária, ilosfalvy róbert, melis györgy, szőnyi olga, szalma ferenc, bende zsolt, veres gyula, barlay zsuzsa, kerekes gábor, kishegyi árpád és horváth lászló - a másik szereposztásban pedig déry gabriella, kelen tibor, sebestyén sándor, komlóssy erzsebet, mészáros sándor, varga andrás, várhelyi endre, szirmay mártá, kövesdi károly, külkey lászló és dene józsef lép fel.

a zenekart lamberto gardelli vezényli, az operát békés andrás rendezi. a díszleteket fülöp zoltán, a jelmezeket márk tivadar tervezi./mti/

bb 6. hármas ikerborjak soroksáron

vid ká sk vm

1964. február 19.

ritka esemény történt a kertészeti és szőlészeti főiskola soroksári gazdaságának tehenészetében: a tíz éves magyartarka kruni nevű tehén, hármas ikreket, egy bikát és két üszőt elletett. a három borju együttes súlya 104 kiló. apjuk a kosztromai fajtájú caviar bika, anyjuk a múlt évben 5.811 liter 3.84 százalékos zsírtartalmú tejet adott és az idén is naponta 36-38 litert fejnek tőle. orvosi vélemény szerint az ikerborjak életképesek./mti/

-4-

L. Müller

bb 7. egy év alatt több mint hatmillió könyvet kölcsönzött ki a szabó ervin könyvtár

i áe/sk/m/fm

1964. február 19.

a fővárosi szabó ervin könyvtár beiratkozott tagjainak száma egy év alatt több mint 12.000-rel növekedett, és így jelenleg már csaknem 166.000 olvasót számlál az állandó törzsközönség. ezenkívül majdnem ugyanannyi alkalmi, helybenolvasó vendéget szolgálnak ki a könyvtárosok. a budapestiek egyetlen esztendő alatt, csupán ebből a könyvtárhálózatból több mint hatmillió kötetet kölcsönöztek. az intézmény igyekszik a növekvő olvasóforgalommal lépést tartani. a könyvvállományt ma már csak új fiókkölcsönzők létrehozásával tudják gyarapítani, mert a meglévőekben, ugyiszólván egyetlen szabad polc nincs. az idén is - csakugy, mint az elmúlt esztendőben - többmillió forintot költenek fejlesztésre. néhány új fiókkönyvtár mellett több helyen kerül sor bővítésre, átalakításra, nagyobb helyiségbe költözésre. sashalmon italboltot alakítanak át korszerű könyvtárrá, s jelentősen bővítik a budafoki fiókkönyvtárat is./mti/

...-

bb 8. minden eddiginél nagyobb összeget költenek a kereskedelem hűtőbutor-ellátására - az idén körülbelül 50 százalékkal nő a géppark

i tó/tm/m/vg

1964. február 19.

a kereskedelem ebben az évben százmillió forintért vásárolhat hazai gyártmányú hűtőbutorokat. további 15-20 millió forintért pedig külföldi hűtőberendezéseket a kgst együttműködés keretében. így csak központi keretből körülbelül 4000 hűtőbutor kerül a kereskedelembe, amelyekhez a vállalatok saját erőforrásaikból további 1.500-2000 berendezést vásárolnak. így körülbelül 50 százalékkal növekszik a kereskedelem hűtőgép-parkja. említésre méltó adat, hogy eredetileg az egész második ötéves terv időszakára 120 millió forintot irányoztak elő körülbelül 5.370 hűtőbutor beszerzésére.

az ideai jelentősen megnövelt összegből többek között mintegy 600 belföldi és import mélyhűtő-pultot, 50 új típusú variálható mélyhűtő-kamrát, körülbelül 70 szovjet gyártmányú, szétszedhető, vasvázás, normál hűtőkamrát, s több ezer különféle hűtőszekrényt, hűtőpultot és hűtővitrint vásárolnak. az egész beszerzésből körülbelül 40 millió forint értékű berendezés jut a fővárosi, a többi pedig a vidéki élelmiszer-kiskereskedelemnek és a vendéglátó hálózatnak. a folyamatosan érkező berendezéseket előzetes felmérés alapján osztják szét, vagyis csak azok a vállalatok és kiskereskedelmi egységek kapnak, amelyek azonnal üzembe tudják azokat állítani./mti/

...-

-5-

L. Müller

bb 9. százhusz millió süllő-és csukaivadékkal gyarapítják a balaton halállományát

vid ká tr vm

1964. február 19.

még mindig összefüggő jégpáncél borítja a balatont, de a tavaszi időjárásban napról-napra vékonyodik a jég. a siófoki halászati vállalat dolgozói a halászhajók, hálók kijavítása mellett készülnek a nagy tavaszi feladatra: a süllő-és csukaivadékok nevelésére. selejthálóból készült hatezer süllőfészket erősítettek az ezer méter hosszúságú kötelekre, s ezeket amikor a balaton vize kilenc fokos lesz, a védettebb helyeken helyezik ki. a fészkekre rakott ikrákat ezután alsóörsön keltetik ki. felkészültek a csukák „fejésére”, is: 15-20 liter ikrát fejnek ki, amelyből több mint egymillió csukaivadékot nevelnek.

az idei tavaszon a siófoki halászati vállalat százhusz millió süllő-és csukaivadékkal gyarapítja a balaton halállományát./mti/

- . -

2. rész

-6-

bb 10. orvosi tanácsok a hűléses megbetegedések megelőzésére

i ms/tm-lm zs

1964. február 19.

a budapesti közegészségügyi és járványügyi állomás illetékesekének tájékoztatása szerint a tél eddigi időszakában, a többhetes kemény hideg ellenére sem emelkedett lényegesen a meghűléses betegségek száma, ezzel kapcsolatban elmondták:

- szervezetünk körülbelül egy hét alatt hozzászokik a hőmérséklet-változáshoz; ez a magyarázata annak, hogy a tartós nagy hideg nem-igen rontotta az egészségügyi statisztikát, a közelgő tavaszra és a várható kisebb-nagyobb hőmérséklet-ingadozásra tekintettel azonban fel kell hívni a figyelmet arra: a szeszélyes, változékony idő a télinél nagyobb feladatok elé állítja a szervezet alkalmazkodó képességét.

- a meghűléses betegségeket, köztük az egyszerű náthát is vírusok okozzák, a kórokozók és tulajdonságaik megállapítására, védőoltások előállítására világszerte széleskörű kutatómunka folyik, a kórokozók nagy száma miatt azonban még távol vagyunk attól, hogy hatásos ellenszerét tudjuk nyújtani ezeknek a betegségeknek, éppen ezért különösen fontos az egyéb megelőzési rendszabályok megtartása.

- változékony időben ügyelnünk kell a megfelelő öltözködésre, s különösen lábunkat kell védenünk a túlságos leüléstől, a láb átfrázása ugyanis csökkenti az orr nyálkahártyájának vérellátását, a kiszáradt nyálkahártyán pedig a kórokozók, vírusok könnyebben tudnak megtelepedni.

- a helyes táplálkozás számottevően növeli a szervezet ellenálló képességét, a kalória-fogyasztásban általában „tul is teljesítjük”, az orvosilag helyesnek tartott normát, viszont kevés vitamindús táplálékot, gyümölcsöt iktatunk étrendünkbe, szeretnénk aláhuzni: az orvosok által felírt, gyógyszerárban vásárolható vitaminkészítmények nem pótolhatják a természetes vitaminforrásokat.

- a lakások fűtésével és szellőztetésével kapcsolatban arra hívjuk fel a figyelmet, hogy a tapasztalatok szerint a központi-fűtéses lakásokban a levegőnek rendkívül alacsony a páratartalma, ez közvetve szintén okozója lehet a hűléses megbetegedésnek, mert hozzájárul az orr nyálkahártyájának kiszáradásához, még valamit: a józan határok között mozgó sportolás, testedzés, különösen ebben az időszakban nagyon indokolt, mert növeli a szervezet alkalmazkodó képességét, s ellenállóbbá teszi a hűlésekkel szemben./mti/

8. 30/a

- 7 -

me

v
bb 11. automata könyvtáros

i kf/kf szb vg

1964. február 19.

a nagyobb könyvtárakban egész adminisztrációs hálózat foglalkozik a könyvvállománnyal és az olvasókkal kapcsolatos adatgyűjtéssel, nyilvántartással, az irodagépipari vállalat magyar szabadalom alapján most olyan elektromos gépet készített, amely könnyíti, gyorsítja ezt a munkát, egy személy és a készülék, amelyet automata könyvtárosnak neveznek, el tudja végezni az összes adminisztrációs munkát.

a Lyukkártya rendszerű, nyomdai szerkezettel ellátott berendezés negyvenféle adatot tud feljegyezni, s „elmondani”, az olvasóról és a könyvekről, a nyilvántartó jegy a gép használata esetén műanyagkártya, amelyen a kölcsönzött nem név, hanem szám szerint tüntetik fel. ugyancsak számok helyettesítik az olvasó foglalkozását, korát, nemét, szakismeretét, nyelvtudását, stb. a könyvekről azt tudja a gép kimutatni, hogy milyen nyelven írták, szakmai vagy szépirodalmi-e, szakirodalom esetén milyen ágazatról szól, stb. a berendezés ezenkívül a könyvtárosi munka legmindenapibb műveleteit is elvégzi, rávezeti az olvasó nyilvántartó lapjára a könyv kölcsönzésének és lejáratának a napját is.

két mintapéldány készült az automata könyvtárosból, s az egyiket moszkvában az irodagépkiállításán is bemutatják majd.

a berendezés a próbák során kitűnőre vizsgázott, s megállapították, hogy állja az összehasonlítást a legjobb külföldiekkel is. az egyik angol cég gyárt például hasonló könyvtári adatgyűjtő gépet, az azonban mindössze hatféle adat gyűjtésére képes. még az idén elkészítik a berendezés próbasorozatát, s jövőre kezdik meg tömeges előállítását. a művelődésügyi minisztérium igénye alapján országosan mintegy 400-500 automata könyvtárossra lesz szükség, ezenkívül már most nagy iránta a külföldi érdeklődés is. /mti/

--

bb 12. bakonyi lucfenyőket telepítenek dunaujvárosban

vid ká/tr szb

1964. február 19.

dunaujváros utcáin és terein nyolc-tízéves fenyőfákat és hársfákat ültetnek a helyi városgazdálkodási vállalat kertészei. nyolcvan-száz ilyen fiatal fát helyeznek el gyökerestől a város különböző pontján. a hársfákat a várost körülvevő erdősávból, a lucfenyőket távolabbról, a bakonyi erdőségekből tehergépkocsin hozzák dunaujvárosba. a bakonyi lucfenyők kiültetését már megkezdték. /mti/

--

8.40/a

- 8 -

me

bb 13. haydn nelson-miséje a zeneakadémián

i ol/tr-Lm fm

1964. február 19.

a magyar állami hangversenyzenekar február 24-én koncertet ad a zeneakadémián. az esten többek között elhangzik haydn nelson-miséje, amely már tíz éve nem szerepelt a hangversenyprogramban. a művet a budapesti kórus adja elő, a zenekart ferencsik jános vezényli. /mti/

--

bb 14. néhány perc alatt fordítja ki a fűzfák tuskóját két szolnoki mérnök találmánya

vid lk-Lm ki

1964. február 19.

a tiszamenti ártéri területeken üzembe helyezték éliás lajos és molnár lajos, a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság két mérnökének találmányát, a tuskókiemelő gépet. az ártéri területeken tömegével vannak kiöregedett, ugynevezett karógyökerű fűzfák. ezek tuskóját, gyökerét eddig fáradságos fizikai munkával fordították ki. egy-egy tuskó eltávolításához három ember egy-két napi munkájára volt szükség. a gép vágófogaival átlagosan 4-5 perc alatt fordítja ki a földből a tuskókat gyökerekkel együtt. a géppel jelenleg a tiszai óballapusztai ártérében dolgoznak. /mti/

--

bb 15. szakközépiskolák nyílnak a felsőfoku mezőgazdasági technikumok mellett

i ie-Lm ká

1964. február 19.

a következő tanévben három új mezőgazdasági szakközépiskola nyílik. ezeket az intézményeket a földművelésügyi minisztérium hozza létre, mégpedig az azonos tagozatu felsőfoku technikumok mellett. a két iskola-típus közelsége mind a kettő számára igen előnyösnek ígérkezik. a középiskoláknak a szaktárgyakhoz előadókat, valamint gyakorló teret és felszerelést adnak a felsőfoku technikumok viszont megfelelő előképzettségű hallgatókat kapnak majd a szakközépiskoláktól. 1964 őszén készthelyen növényvédőkiskunnalason növénytermesztő gépész, nyíregyházán pedig gyümölcsfatermesztő és faiskolakezelő tagozatu szakközépiskola nyitja meg kapuit. /mti/

--

9.40-/a

- 9 -

me

bb 16. gazdag programot bonyolít le az idén a magyar nők országos tanácsa

1 vt/lk szb zs

1964. február 19.

milyen tervekkel, programokkal várják a nőszervezetek ebben az évben az asszonyokat, lányokat? - ezzel a kérdéssel fordult az mti munkatársa ortutay zsuzsához, a magyar nők országos tanácsának titkárához.

- budapesti és vidéki szervezeteink arra törekedtek terveik összeállításakor, hogy bőséges lehetőségeket nyújtsanak nőtársadalmunk minden rétegének a kellemes, hasznos időtöltésre. jellemző, hogy szinte az országban több mint ezer nők akadémiaja működik, s ezeken neves szakemberek tartanak népszerű előadásokat a gyermeknevelésről, az időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről, a táplálkozástudomány legújabb eredményeiről, a nők egészségügyi problémáiról és a háztartási gondok enyhítésének legújabb módjairól, eszközeiről. mintegy 600 gazdaasszony kör is működik, amelyek a szabás-varrás, hímzés, horgolás, kötés, tudományába, vezetik be az érdeklődőket.

- ez évi terveinkben - a korábbi esztendőkhöz hasonlóan - helyet kapott néhány, immár hagyományos ünnepi dátum megünneplése. március 8-ról, a nemzetközi nőnapról például városokban és falvakban, üzemekben, termelőszövetkezetekben, hivatalokban és intézményekben gyűlések, összejövetelek, baráti találkozók százain emlékezünk meg. sokhelyütt az összejöveteleken ott lesznek a külföldi asszonyok hazánkban tartózkodó képviselői is. az előző évi-eknél is szebb, bensőségesebb ünneppé szeretnénk tenni a májusi nemzetközi gyermeknapot. nőtanácsaink virággal, ajándékokkal kedveskednek majd a legkisebbeknek, egyszersmind - a nemzetközi demokratikus nőszövetség többi tagszervezetéhez hasonlóan - országosan megvizsgáljuk, mi minden történt hazánkban az elmúlt fél évtizedben a gyermekekért. a felmérés azért is időszerű, mert öt évvel ezelőtt fogadta el az ENSZ közgyűlése a gyermekek jogairól szóló deklarációt.

- fontos feladatnak tartjuk, hogy lehetőségeinkhez mérten segítséget nyújtsunk a dolgozók iskoláiban tanuló több mint 100 ezer nő második, harmadik műszakjának könnyítéséhez. egyebek között tervbe vettük, hogy a következő hónapokban az ország különböző részein megszervezzük a „tanuló családok”, ankétjait. ezeken a legérdekesebbekkel együtt tanácskozunk majd a munka mellett tanulók gondjairól, a legcélszerűbb időbeosztásról, az iskolai munka tervszerű végzéséről.

megrendezzük a háziasszony konferenciákat is, amelyeknek napirendjén a helyes háztartás kérdései szerepelnek. az országos tanács és a helyi nőtanácsok ezen kívül foglalkoznak a szolgáltatási hálózat tevékenységével.

/folyt.köv./
9.47/a.v

- 10 -

bb 16. /gazdag programot... 1. folyt./- szb

indítványt dolgozunk ki és továbbítunk az illetékesekhez ugynevezett szolgáltató kombinátok létesítésére. ezek a már néhány helyen sikerrel kipróbált egységek jelentősen könnyíthetik a háziasszonyok gondjait. részletes javaslattal fordulunk az illetékesekhez a közétkeztetés hálózatának további szélesítésére, és az üzemi étkeztetés javítására is.

- a járási, városi, megyei nőtanácsok jogi bizottságai a paragrafusok között nehezen eligazodó lányoknak, asszonyoknak kívánnak segítséget nyújtani. a bizottságok aktivistái rendszeresen felkeresik majd a termelőszövetkezeteket, állami gazdaságokat, tanácsadásokat, előadásokat tartanak családvédelmi, munkaügyi és egyéb kérdésekről.

- a magyar nők országos tanácsa ebben az évben előreláthatólag gazdag nemzetközi programot bonyolít le. az mti jelenleg 84 külföldi nőszervezetével tart kapcsolatot, s törekvésünk az, hogy mind több külföldi szervezettel valósítsunk meg személyes összeköttetést, küldöttségcserét. több európai és latin-amerikai országból érkezett meghívás magyar nődelegációnak, - s ezeknek igyekeznünk is eleget tenni - mi pedig néhány európai országon kívül egyebek között afrikából és ázsiából várunk vendégeket. szélesedő nemzetközi kapcsolatainkat azzal is erősítjük, hogy a magyar nőmozgalom eredményeiről, lányaink, asszonyaink életéről, munkájáról rendszeres írásos tájékoztatót küldünk a legkülönbözőbb országok nőszervezeteinek. /mti/

--

bb 17. új módszer a fiatalok szakmai továbbképzésére a komárom megyei bányákban

vid lk szb ki

1964. február 19.

komárom megye bányavidékein - akárcsak az ország más szénmedencéiben - a trösztök tanfolyamokon, a kisz bizottságok pedig a szakma ifjú mestere mozgalomban, egymástól, függetlenül, gondoskodtak a fiatal szakmunkások továbbképzéséről. a vállalati tanfolyamokon rendszerint nagy volt a lemorzsolódás, a kisz mozgalma pedig nehezen vert gyökeret a szénmedencékben. ezért jelentős az orszlányiak kezdeményezése. itt a tröszt és a kisz bizottság új módon szervezte meg a fiatalok tanulását. az üzemi tanfolyamokat összehangolták a szakma ifjú mestere cím elnyerésével. a mozgalom témái, vizsgakérdései ugyanis csaknem azonosak a tanfolyam anyagával. ezután a fiatalok a vizsgabizonyítvánnyal együtt elnyerik a szakma ifjú mestere mozgalom jelvényét is. orszlányon csaknem hatszáz fiatalot vontak be a közösen szervezett tanfolyamokba. a kisz továbbra is segíti a tanulmányi fegyelem megszilárdítását, megelőzi a lemorzsolódást.

/folyt.köv./

9.55/a

- 11 -

bb 17. /uj módszer... 1. folyt./- szb

az oroszlányiak kezdeményezését a napokban megvitatták a dorogi és a tatabányai szénbányászati trösztök vezetői is és azt eredményesnek, hasznosnak találták. ezért úgy határoztak, hogy a megye valamennyi bányájában az új módszerrel szervezik meg a fiatalok szakmai továbbképzését. /mti/

bb 18. állatorvosból kiváló tsz-elnök

vid ká/tr szb ká

1964. február 19.

esztendőkön át hajdunánás leggyengébb közös gazdasága volt a lenin termelőszövetkezet. az 1962-es esztendőt 1.7 millió forint mérleghiánnyal zárták, s alig 7000 forint volt a tagok évi átlagjövedelme.

a tavalyi zárszámadás után a csaknem ötezer holdas lenin termelőszövetkezet tagjai dr. barabás endrét, a város fiatal, népszerű állatorvosát hívták meg elnöknek, aki a megbízatást elfogadta. a sok gazdasági nehézség, tervszerűtlenség után az új elnök és az új vezetőség egyre jobban szót értett a tagokkal, mind többen kapcsolódtak be a közös munkába. azt, hogy jól választották a lenin tsz tagjai, amikor állatorvosukat hívták meg elnöknek, az 1963-as esztendő bizonyította. a lenin tsz második lett hajdunánáson a szövetkezetek versenyében. nemcsak kigazdálkodták az 1.7 millió forintos mérleghiányt, hanem a szövetkezet tiszta vagyona 3.9 millió forinttal gyarapodott 1963-ban, többel mint a megelőző öt esztendőben összesen. soha nem értékesítettek még ennyi árut mint tavaly: 6 millió forint értékűt adtak fogyasztásra. a szorgalmas tagok ma már biztos megélhetést találnak a közösben. /mti/

bb 21. csónak alakú hombárna-bukkantak a szigetek között

vid ká/sk szb

1964. február 19.

a mezőgazdaság szocialista átszervezésével nemcsak a gazdálkodás módja változott meg, megváltoztak a mezőgazdaságban használatos kifejezések és elnevezések is. sok földműveléssel kapcsolatos gazdálkodási tárgy népi elnevezése már csak az idősebb emberek emlékezetében él. mosonmagyaróvári néprajzi szakkör tagjai összegyűjtik és az utókor számára megőrzik a régi paraszti gazdálkodás ismeretanyagát és szókincsét. a szakkör tagjai legutóbb szigetek között egyik falujában csónak alakú hombárt találtak. valószínű, hogy a gyakori árvizek, talajvizek kényszerítették a most megtalált hombár készítőit arra, hogy csónak alakúra képezzék ki a régi gabonatarlókat, amely - ha nem is maradt fenn a vízen, - de könnyűszerrel elhúzható volt. /mti/

10.00/a

- 12 -

kk

bb 19. az ifjúsági rádió két pályázati műsora

i s/gg szb fm

1964. február 19.

az ifjúsági rádió a kisz központi bizottságával, a földművelésügyi minisztériummal és a szövetség-szal közösen még a múlt év végén új pályázati jellegű műsort indított „a fő utcán”, címmel, falusi fiatalok részére. a fiataloknak a műsorban felvetett problémákhoz kellett hozzászólniuk, vagy azokról véleményt mondani. az ifjúsági rádióhoz eddig mintegy 800 levél érkezett. közülük már többet felhasználtak az eddigi öt adásban. a beérkezett pályázatokat a négy szerv közös bíráló-bizottsága értékeli. a legjobbakat a műsor március 29-1 „vidám zárszámadás”, című nyilvános záródásában olvassák majd fel. a legértékesebb „hozzászólásokat”, díjazták is. ezen a pályázaton a falusi kisz-szervezetek közösen és a rádióhallgató fiatalok egyénileg is részt vehetnek.

nagy sikere van az ifjúsági rádió másik pályázatának is, amelyet „igy irunk mi”, címmel hirdettek meg. ezen a pályázaton az általános- és középiskolák tanulói vehetnek részt egy-egy írással: verssel, elbeszéléssel. az eredményhirdetés április 4-én lesz, ahol a legjobb pályaműveket mutatják majd be. eddig mintegy 600 pályázat érkezett be az ország egész területéről. a döntőbe kerülőből 10 pályamű kerül. /mti/

bb 20 magyar szakértők segítenek a brit-guyanai alumíniumipar megszervezésében

i szf/tm szb vg

1964. február 19.

a gyarmati sorból kiemelkedett, teljes függetlenségéért most küzdő délamerikai brit-guyana kormánya tavaly azzal a kéréssel fordult az ENSZ-hez, hogy a gazdaságilag fejletlen országok segítségprogramja keretében bocsásson rendelkezésére tanácsadó szakértőket bauxit-kinccsének feltárásához, hasznosításához, alumíniumiparának megalapozásához.

az ENSZ nemzetközi pályázatot hirdetett tagországaiiban a brit-guyanai szakértői helyek betöltésére. a pályázók népes mezőnyéből magyar szakemberekre esett a választás. a tesco magyar külkereskedelmi vállalat útján megkötött megállapodás értelmében tavaly decemberben négy magyar szakember, dr. sigmond györgy, az alumíniumipari tervező intézet mérnöke, dr. beretvás ferenc, az alumíniumipari kereskedelmi vállalat mérnöke, dr. nagy andrás közgazda és szemere jános szállítási szakértő, a masped munkatársa utazott brit-guyanába, hogy megvizsgálják az alumíniumipar fejlesztési lehetőségeit, résztvegyenek bauxit-készletei felmérésében, timfölddé, majd alumíniummá való feldolgozásának megszervezésében.

/folyt.köv./
10.05/a

- 13 -

kk

bb 20. /magyar szakértők... 1. folyt./- szb

a megállapodás értelmében bizatásuk február végéig szól. időközben azonban kiderült, hogy a feladatukat kitűnően ellátó magyar szakértő-csoport munkáját továbbra sem nélkülözhetik, ezért a megbízást meghosszabbították. a magyar szakértők feladatuk végeztével előreláthatólag tavasszal térnek majd haza. /mti/

-. -

bb 27. rábaköz legkorszerűbb tehénfarmja épül fel szanyban

vid ká/tr szb ká

1964. február 19.

a szarvasmarha tenyésztésben nagy hagyományokkal rendelkező rábaközi községek között is előkelő helyet foglal el szany. az állatot szerető, hozzáértő gazdák ma is 732 szarvasmarhát gondoznak a dózsa termelőszövetkezet tehenészetében. az állomány zömét azonban korszerűtlen istállókban tartják, amelyek gépesítése már nem kifizetődő. a szanyiak ezért egy új, korszerű tehénfarm építését határozták el.

az új telep husz millió forintba kerül. felépül két tehénistálló, amelyek mindegyikébe négy sorban 208 állatot köthetnek be. a későbbiek során még egy 208 férőhelyes tehénistállal bővítik a telepet. ezenkívül két, összesen 260 férőhelyes borjurnevelő központi takarmányos, 63 vagonos magtár, tejház, brigádiróda, pihenő, mosdó épül. hideglevegős szénaszárító is csatlakozik majd a telephez. a mélyfurású kutból hidroglobuson át jut majd a víz az istállókba és a többi épületbe. az országutól a telepre korszerű bekötőutat építenek, s jó utakkal látják el a telep belső területét is. az építkezés néhány hét múlva kezdődik. az új telepen csak tbc-mentes állatokat helyeznek el. /mti/

-. -

bb. 29. felépült a harmadik bazársor badacsonyan

vid/lk/szb/ki

1964. február 19.

badacsonyan a harmadik bazársor a téli hidegben is gyors ütemben épült és február elején már tető alá került a jellegzetes badacsonyi kövekből emelt izléses épület. a szezon elején megnyíló harmadik bazársor nagyrésztben a borkóstolóknak ad helyet: minden boxban külön tájjellegű kiváló minőségű fajborokat árúsítanak. /mti/

-. -

- 14 -

10.32/a
10.11.74

mk

bb 22. uttörő-tábor épül a balaton partján

vid j-lm fm

1964. február 19.

a celldömölki járás uttörői közös összefogással uttörő-tábort építenek a balaton partján, kővágóórsön. a tábor építési tervét a celldömölki vasutállomás építési főnökségének dolgozói készítették el társadalmi munkában, létesítéséhez pedig jelentős anyagi támogatást adnak a járás termelőszövetkezeti a szociális és kulturális alapból. több közös gazdaság az anyagi segítségen kívül építőanyagot is felajánlott. /mti/

-. -

bb 23. hírlap-presszó pécssett

vid/lk-lm ki

1964. február 19.

a pécsi nádor-szálloda a postaigazgatósággal közösen modern berendezéssel, telefonközponttal felszerelt hírlap-presszót létesít a város főutcáján - a kossuth Lajos utcában. a presszóban folyóiratok, képeslapok, keresztretjvények és külföldi lapok állnak az interurbán és a helyi telefonra várók rendelkezésére. /mti/

-. -

bb 24. ágazati költség- és hozamterv alapján gazdálkodik a körös-vidék 29 termelőszövetkezete

vid ká/sk-lm -cz

1964. február 19.

a körös-vidék 29 termelőszövetkezetében új rendszerű terv készült az 1964-es esztendőre. ezek a szövetkezetek az állami gazdaságokhoz hasonlóan ágazati költség és hozamterv alapján gazdálkognak. az új tervezésre áttért termelőszövetkezeti vezetők egyöntetű véleménye szerint az új forma sok szempontból előnyös. könnyen áttekinthető, menetközben pontosan látni, hol szorít a cipő? gyorsan észreveszik, ha pazarolnak a takarmánnyal, vagy ha több munkaegységet használnak fel egy bizonyos munkára, mint amennyit terveztek. jobban lehet takarékoskodni a közösség és a termelőszövetkezeti tagság javára.

a megyei tanács mezőgazdasági osztályának szakemberei felülvizsgálták az új rendszerű terveket, s megállapították, hogy azok igen körültekintő munkával készültek el. /mti/

-. -

- 15 -

10.35/a
10.11.74

mk

bb 25. tavasszal megkezdik a középkori sárospataki templom tornyának ujjaépítését

vid j-Lm fm

1964. február 19.

a sárospataki vár egyik legszebb középkori épülete a római katolikus templom. a háromhajós templomot - amelyet tíz gótikus, kőrácsos ablak díszít - 1492-ben építették. a templom többször leégett. az értékes középkori műemlék-templom az utóbbi fél évszázadban igen tönkrement. ezért a műemlékfelügyelőség elhatározta helyreállítását. a munkákat, - amelyekre mintegy másfélmillió forintot költenek, - tavaly kezdték meg. eddig lebontották az elferdült és beszakadással fenyegető templomtornyot, és azt ideiglenesen tetővel látták el. az idén hozzáfognak a torony ujjaépítéséhez és a templom építészeti-történeti kutatásához. ennek érdekében ásatásokat végeznek. így például a templom északi oldalán feltárják a befalazott korai gótikus ivezeteket és az eddig ismeretlen kriptarendszert. az ásatásokat tavasszal kezdik meg./mti/

--

bb 26. új ekék a lejtős talajok műveléséhez

vid lk-Lm ki

1964. február 19.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban az idén nagyobb mennyiségben gyártanak függesztett váltva-forgató ekét, amelynek első sorozatai a múlt évben készültek el. az első negyedévben 50 fve-2 jelű kétvasu ekét adnak át a nagyüzemi gazdaságoknak, a harmadik negyedévben pedig a háromvasu fve-3 jelű eke sorozatgyártását is megkezdik. az utóbbi a d-4-k traktornak lesz a munkagépe. a váltva-forgató függesztett ekék a lejtős talajok rétegvonal szerinti műveléséhez valók. a domboldalon vízszintesen haladva mindig felfelé forgatják a barázdát és ezzel jó védelmet biztosítanak a vízmosás ellen./mti/

--

bb 28. néprajzi és nyelvjárási gyűjtőpályázat borsodban

vid j-Lm fm

1964. február 19.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztálya pályázatot hirdetett a néprajzi értékek összegyűjtésére. a pályázaton bárki résztvehet a megye gazdasági, kulturális és társadalmi életéből szabadon választott/val, feldolgozzák például a népi díszítőművészetet, a munkás- és paraszthagyományokat, illetve egy-egy tájegység érdekesebb nyelvjárási emlékeit. a pályamunkákat május 10-ig kell eljuttatni a miskolci Herman Ottó muzeumba. a legérdekesebb anyagokat - az elmúlt évekhez hasonlóan - az idén is beküldik az országos néprajzi és nyelvjárási pályázatra./mti/

--

10.40/a

- 16 -

téma megírása-

PK

bb 30. négy falu szocialista együttműködése csongrádban

vid ká/sk-Lm -CZ

1964. február 19.

csongrád megye makói járásában négy szomszédos község: ambrózfalva, csanádalberti, nagyér és pítvaros szocialista együttműködési szerződést kötött. az érdekes kezdeményezés célja a termőföld koncentráltabb kihasználása, a termelési és értékesítési tervek összehangolása, a munka termelékenységének növelése. a négy egymást segítő falu jól gazdálkodó termelőség-tervezeteli tiz-tizenöt éves multra tekintenek vissza, a vezetők kiváló szakemberek, akik most együttes erőfeszítéssel kívánnak dolgozni szövetkezetük, községük gyorsabb ütemű fejlődéséért.

már az első összejövetelen hasznos határozatok születtek. a főként hagyománytermelő szövetkezetek közösen vásárolnak nagy teljesítményű osztályozó gépeket, ezenkívül központi javító műhelyt létesítenek, és különböző kísérleteket folytatnak. tervbe vették talajvizsgáló berendezések vásárlását, s egységes építő brigád létrehozását. együttesen használják majd ki a szállító és munkagépeket. végül megállapodtak abban, hogy külsőleg is szebbé, kulturáltabbá teszik a falvakat: fásítanak, parkosítanak, javítják az utakat./mti/

--

bb 31. külföldre készül a száz éves bajai Liszt Ferenc-kórus

vid j-Lm fm

1964. február 19.

a bajai Liszt Ferenc-kórus, a hajdani daloskör utóda, most száz éves. a nagymultú kórus tagjait most az ndk-beli bautzenba, baja testvérvárosába hívták meg vendégszereplésre. a dalárda szorgalmasan készül a külföldi utra. ezekben a hetekben bácska nemzetiségi falvaiban hangversenyeznek, majd szekszárdon, bonyhádon és veszprémben lépnek fel. a tervek szerint májusban utaznak a német demokratikus köztársaságba./mti/

--

bb 32. víztisztító berendezések ghana részére

vid lk-Lm ki

1964. február 19.

a múlt esztendőben készült el az első mészáros-cseri-alföldi féle járműves víztisztító berendezés irak részére. a rendkívül ötletes berendezéssel a tavak, folyók vizéből óránként 12 köbméter tisztítható meg. a tapasztalatok alapján a berendezést tovább korszerűsítették. lemezes derítőkkel látták el és egyszerűsítették a vegyszer adagolását. az újabb megrendelő ghanában ugyanis a vízlelőhelyek iszaposabbak és homokosabbak, mint irakban, így szükséges az előderítés is. a kunnegyesi vízgépészeti vállalatnál ghana részére két, csepel nyerges vontatóra szerelt, víztisztító berendezés készült el./mti/

--

10.53/a

- 17 -

PK

bb 33. herendi étkészlet a legjobb baromfitenyésztőnek

vid ká/sk-lm -cz

1964. február 19.

csongrád megyében egyedülállóan jó eredményt ért el a háztáji baromfitenyésztésben róza istvánné üllési asszony. az elmúlt év folyamán szerződésesen kétszázötven libát, ötven pulykát, ugyanennyi kacsát és ötven kiló pecsenye-csirkét adott el a földművesszövetkezetnek. a háztájiban termelt áru értéke meghaladta a negyvenezer forintot.

a szorgalmas asszony eredményes munkájáért külön jutalmat kapott, egy diszes herendi porcelán étkészletet, amelynek értéke ezerhatszáz forint./mti/

--

bb 34. érdekes tanulmányokon dolgozik csongrád város legöregebb orvosa

vid j-lm fm

1964. február 19.

csongrád város legöregebb orvosa, a 84 éves, aranydiplomás dr. borsos imre nemrég nyugdíjba ment, de idejét most sem tölti tétlenül. az írás, olvasás fárasztja már, ezért tollba mondja önéletrajzát, több évtizedes tapasztalatait tartalmazó, új tanulmányait. irnivalója bőven akad. az elmúlt évtizedekben dolgozott a strassburgi belgyógyászati klinikán, a párizsi sorbonneon, a londoni university college hospitalban. diplomája megszerzése után kolozsvárra került, ahol többek között kun bélát és ady endrét kezelte. egykori hazai és külföldi élményeiről önéletrajzában számol be. közben tanulmányt ír a reflexek szerepéről és az alkohol hatásáról is./mti/

--

bb 35. száz személyes turistaszállóval gazdagodik síófok

vid/lk-lm ki

1964. február 19.

síófokon egy nagyobb épületben száz személyes turista-szállót rendeznek be. a szállót a nyári szezonra átadják rendeltetésének./mti/

--

11.06/a

- 18 -

ML

bb 36. közlekedési balesetek

gk-lm cz

1964. február 19.

a 11. kerületben a budaörsi ut 74. szám előtt szkokán józsef gépkocsiveető által vezetett személygépkocsi összeütközött a wittner magdolna budapesti lakos által vezetett személygépkocsival. a baleset következtében wittner magdolna könnyebben, utasa, wittner istvánné sulyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a balesetet szkokán józsef gépkocsiveető okozta, aki szabálytalanul előzött, áthaladt az uttest baloldalára és a szembejövő személygépkocsival összeütközött.

a 13. kerületben a váci ut és a janicsár utca kereszteződésénél dankó károly gépkocsiveető által vezetett tehergépkocsi nekütközött az előtte haladó tehergépkocsinak. a baleset következtében a tehergépkocsi utazó majer emil és stenczler jános budapesti lakos, rakodómunkások könnyebben megsérültek. a baleset oka: dankó károly nem tartotta meg a követési távolságot.

a 7. kerületben a rákóczi ut 66. előtt a 68-as villamos lépcsőjén utazó vincze józsef budapesti lakost lesodorta a horváth mihály által vezetett teherautó. a baleset következtében a villamos utasa könnyebben megsérült. a baleset oka: horváth gépkocsiveető szabálytalanul előzött./mti/

--

bb 37. gázmérgezések

k kg-lm -cz

1964. február 19.

budapestben, a 2. kerület baka utca 5. számú ház 4. emelet 1-es számú lakásában gázmérgezés következtében kedden délután meghalt dr. ivánkovics józsef sándorné 72 éves eltartott, molnár istván 70 éves nyugdíjas és 69 éves felesége. a helyszíntre kiszállt bizottság megállapította, hogy a lakásban a gáztűzhelyet huzamosabb ideig fűtésre használták, a levegő oxigéntartalmának elhasználódása és az ennek következtében bekövetkezett gázömlés okozta a szerencsétlenséget./mti/

--

bb 38. zenés interjú

-lm -cz

1964. február 19.

a sajtó könnyű műfajjal foglalkozó munkatársai kedden este a magyar sajtó házában zenés interjú keretében látták vendégül a 15 éves működési jubileumukat ünneplő vámosi jánost és záray mártát. az interjút szepesi györgy vezette, szó esett a könnyű műfaj fejlődéséről, jelenlegi helyzetéről, az ünnepeltek műsorukban eddigi pályafutásuk kedves emlékeit idézték fel. zongorán kísért turán lászló./mti/

--

11.43/a

- 19 -

ML

bb 39. érettségizett szakmunkások vizsgálja győrtt

vid lk szb ki

1964. február 19.

érettségizett szakmunkások vizsgáztak a győri iparitanuló városban. másfél évi tanulással 14 fiatal sajátította el az autószerelő szakmát. hétfőn az írásbeli, kedden a gyakorlati, szerdán pedig a szóbeli vizsgát tették le átlagosan közepes eredménnyel. a fiatalok a wilhelm pieck járműipari műveknél és a 19-es autójavitó vállalatnál helyezkednek el. rajtuk kívül még 20 érettségizett tesz szakmunkásvizsgát az idén júniusban a szerszámkészítő mesterségből. /mti/

.-.

bb 41. hatemeletes leánykollégium és 16 tantermes gimnázium építését kezdték meg miskolcon

vid lk szb ki

1964. február 19.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói miskolc belső területén, a palóczy utcában hatemeletes - 400 diáklány kényelmes elhelyezésére alkalmas - kollégium, 16 tantermes gimnázium ezer adagos gépesített konyha és 300 személyes étterem építését kezdték meg. a leánykollégiumban hatágyas, beépített szekrényekkel felszerelt szobákat alakítanak ki. az épület ötödik és hatodik emeletén rendezik be az orvosi rendelőt, a könyvtárat, a politechnikai műhelyeket, a társalgót és a televízió-szobát. a gimnáziumhoz hideg-meleg vizű mosdókkal és öltözőkkel ellátott tornatermet is építenek. a tervek szerint a gimnáziumot 1965-ben, a leánykollégiumot pedig 1966-ban adják át rendeltetésének. /mti/

.-.

bb 42. daniel benrman,

gk szb sr

1964. február 19.

az unesco tájékoztatási főosztályának főszerkesztője budapestre érkezett. benrman a magyar tudományos akadémia matematikai intézetében tanulmányozza a fejlődő ázsiai, afrikai és latin-amerikai országok matematikusai számára unesco-támogatással rendezett továbbképző tanfolyam módszereit, eredményeit, tapasztalatairól „az unesco és a tudomány,, című most készülő kiadványban számol be. /mti/

.-.

12.53/a

- 20 -

bb 40. népgazdaságunk a kemizálás útján - dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter nyilatkozata a vegyipar gyorsított ütemű fejlesztésének eddigi eredményeiről, problémáiról és további feladatairól

i szf/hmé szb vg

1964. február 19.

a második öt éves terv sikeres teljesítéséhez az ipar átlagos fejlődését meghaladó mértékben, gyorsított ütemben kell fejleszteni az egész népgazdaság műszaki előrehaladása szempontjából fontos rendeltetési vegyipart. a tervidőszak harmadik esztendőjének befejeztével, a hátralevő két esztendő kezdtén dr. lévárdi ferenc, nehézipari miniszter arról, hogy a terv céljainak megfelelően fejlődött-e eddig a vegyipar, sikerül-e elfoglalnia az egész népgazdaság műszaki fejlesztésében kijelölt helyét, elősegíti-e a népgazdaság fokozottabb kemizálását, a következő nyilatkozatot adta szász ferencnek, az mti munkatársának:

- az eddig elért és a második öt éves terv végéig tervezett vegyipari fejlesztés lényegében a céloknak megfelelően alakul, néhány vonatkozásban meg is haladja azt - mondotta bevezetőben a miniszter. - a nehéziparhoz tartozó vegyipar teljes termelési értéke 1960-hoz képest 1963-ban mintegy 80 százalékkal nőtt, jóval többel, mint amennyit a terv erre az időszakra előírt. a második öt éves terv a vegyipar termelésének két és félszeres növelését irányozta elő. a fejlődés eddigi üteme - úgy gondolom - feljogosít arra, hogy ennek telteljesítését várjuk. a fejlesztésnél elsősorban a műtrágya-, a növényvédőszer-, a műanyag-, szintetikus műszál-, valamint a gyógyszer gyártására kell helyeznünk a súlyt, s mint alapanyagokra, nagymértékben földgázra és kőolajra kell támaszkodnunk. földgáztermelésünk 1960-hoz viszonyítva a múlt évben körülbelül kétszeresére nőtt, a vegyipari célra felhasznált földgáz mennyiség szintén az 1960. évinek kétszeresére emelkedett. az egy hektárra jutó műtrágyatermelés 1960-hoz viszonyítva már 1962-ben majdnem 50 százalékkal nőtt, hasonló arányban emelkedett a felhasználás is. a növényvédőszer-gyártás fokozása a mezőgazdasági terméshozam emelkedését eredményezte. az egy hektárra jutó növényvédőszer-hatóanyag 1962-ben 80 százalékkal volt több, mint a terv első esztendőjében. a műanyag- és műszáltermelés fejlődése szélesítette az ipar műanyagbázisát, csökkentette a szinesfém és a szálasanyag-importot. az egy főre jutó műanyagtermelés 1960-tól 1962 végéig 60 százalékkal, a szintetikus műszáltermelés 70 százalékkal nőtt. gyógyszeriparunk, amely termelésének körülbelül 60 százalékat külföldön értékesíti, ezzel a tekintélyes exporttal az ország fizetési mérlegének jelentős tényezőjévé vált. mindez kedvezően hatott a népgazdaság fejlődésére és elindította a népgazdaságunkat a kemizálás útján.

/folyt.köv./

13.09/a

- 21 -

bb 40. /népgazdaságunk a kemizálás... 1. folyt./- szb

- milyen eddig befejezett, és ezután befejezőberuházások szolgálják a további fejlődést, hol tart a vegyipar a vidéki üzemtelepítésben?

- a beruházási feladatokat 1961-ben 7 százalékkal, 1962-ben 5 százalékkal, 1963-ban 2 százalékkal túlteljesítettük, mivel a vegyipari beruházások tervét időközben emelték, 1964 végéig 1.6 milliárd forinttal többet ruháztunk be, mint amennyit a második ötéves terv erre az időszakra eredetileg előírt. a tervidőszak első felében az 1960. évi szinthez viszonyítva kétszeresére növeltük a borsodi vegyikombinát nitrogén-műtrágyaüzemének teljesítőképességét, üzembehelyeztük az ország első hőre lágyuló műanyag gyártó üzemét, a 6000 tonna kapacitású pvc-gyárat, ugyan-csak a bvk-ban. ugyanitt megkezdte működését egy 10 000 tonna teljesítményű kloralkáli elektrolízis üzem és ugyanilyet építet-tünk a budapesti vegyiműveknél marónátron-importunk csökkentésé-re. a tiszamenti vegyiművekben a szénsavüzem intenzifikálásán kívül termelésbe lépett az évi 120 000 tonna kapacitású új kén-savgyár, a foszfor műtrágyagyártás növelésére és korszerűsítésé-re pedig 200 000 tonna teljesítőképességű szuperfoszfát-üzem. a beruházások építészeti igényének csökkentésére, a kivitelezé-sek gyorsítására áttértünk a vegyipari gépek, berendezések épü-leten kívüli elhelyezésére. a múlt év elejéig 200 000 légmű-ternyi épületet takarítottunk meg. a vegyipar súlypontját az ipartelepítési elveknek megfelelően vidékre helyezzük át. 1960-ban még az előirányzatok 35.7 százalékát budapesti vállalatoknál ruháztuk be, 64.3 százalékát pedig vidékieknél. tavaly a főváros-ban 21.4 százalékra csökkent a beruházási keret, vidéken pedig 78.6 százalékra nőtt. jövőre 12.7-87.3 lesz az arány a vidék ja-vára.

- hogyan fejlődött a vegyipar műszaki színvonala?

- az új üzemekben lehetőleg a legkorszerűbb technológiákat vezettük be. az eddigi egyik legjelentősebb lépés, hogy a borsodi vegyikombinát műtrágyaüzemét átállítottuk földgáz-alapanyag-ra és ezzel új iparág, a petrokémiai ipar alapjait raktuk le hazánkban. jelenleg a nitrogénműtrágyának már 66 százalékát föld-gázból állítjuk elő, 1965-ben pedig a gyártás 82 százaléka tör-ténik földgáz alapon. a műtrágya önköltsége az átállítással 19.5 százalékkal csökkent. a új technológiai módszerek eredményeként a nitrogén műtrágyák átlagos hatóanyag tartalma az 1961. évi 20.5 százalékról 1965-re 28-30 százalékra emelkedik. jelenleg már 25 százalék körül van a hatóanyag-tartalom. a borsodi vegyikombinát pvc üzemének berendezései is megfelelnek a világszínvonalnak, a gyár önköltsége azonban egyelőre magasabb a világtáznál, mert ideiglenesen karbidbázisu acetilénből állítja elő a pvc-t.

/folyt.köv./

13.24/a

- 22 -

pk

bb 40. /népgazdaságunk a kemizálás... 2. folyt./- szb

a harmadik ötéves tervben, bővítésével egyidejűleg ez az üzem is átáll földgáz alapanyagra, termelése ötszörösére nő, és akkor önköltsége jóval kisebb lesz. poliamid műszálgártásunk gépei és technológiája szintén világszínvonalúak, de a szál-utánkezelés még nem tökéletes. a termék önköltsége szintén csak a teljes bő-vítés után csökken.

- mik a fejlesztés elhárítandó nehézségei, és meg-valósításra váró további feladatai?

- aggodalomra ad okot, hogy a felhasználók nincsenek kellő-en felkészülve a mind nagyobb mennyiségben jelentkező vegyipari termékek fogadására, készülődésük nem tart lépést a vegyipar fej-lődési ütemével. így például a mezőgazdaságnak nincsenek a nö-vényvédőszeres és a korszerű folyékony műtrágyák kiszórásához, földbejuttatásához gépei. emiatt a növényvédőszergyártási kapaci-tás jelenleg sincs kihasználva. késik a műanyagfelhasználó ipar-ágak és népgazdasági ágak felkészülése a műanyagok igénybevé-te-lére. a közlekedés sem készült fel kellő mértékben a nagymennyisé-ű vegyianyag szállítására. számos vegyitermék továbbításához kü-önleges jármű kell, amilyen jelenleg nincs, vagy nem elegendő. nem lenetünk elégedettek az építőiparral sem. a ~~.....~~ kivitelezések készítése, a vállalatok meg nem tartása számos beruházási elmaradási okoz a vegyiparban. a gépipar eddigi kétségtelenül jelentős in-tézkedései, - véleményünk szerint - szintén elégtelenek, s nem éreztetik kellően hatásukat a vegyipar gép- és szerelvényellátá-sában. a külföldi gépbeszerzések pedig meglehetősen hosszadalma-sak. ezeknek a nehézségeknek az elhárításához az illetékes tár-s-minisztériumok segítségét várjuk. annál is inkább, mert a harmadik ötéves tervben előirányzott további nagyarányú fejlesztés szüksé-gessé teszi, hogy a beruházások műszaki és gazdasági előkészíté-sét már most megkezdjük, és egyes beruházásokat előbbrehozzunk. a tervezetnél gyorsabb ütemben építjük fel például nyergesuj-falun az első hazai poliamid selyemüzemet, évi 1000 tonna kapa-citással. a harmadik ötévestervben teljesítőképességét 3000 ton-nára növeljük. 1967 első felében üzembe kerül a tiszai vegyikom-binát 10 000 tonnás polietilén-üzeme, majd ezt tovább bővítjük és polipropiléngyártó részleggel egészítjük ki. a kgst keretében a magyar vegyipar a korszerű polipropilénszál gyártására szán-dékozik specializálódni, ezért a későbbiek folyamán évi 10 000 - 15 000 tonna polipropilénszálát szándékozunk előállítani. első lépésként 2500 tonnás üzemet rendezünk be 1967 végére. az egész világon gyorsan fejlődő poliésztergyanta-gyártás kifejlesztésére is vannak terveink. végül, de nem utolsó sorban most vizsgáljuk annak lehetőségét, hogyan csökkenthetjük, illetve szüntethetjük meg a mezőgazdaság igényeinek állandó növekedése következtében még mindig nagy nitrogénműtrágya-behozattal, meglévő gyáraink bővítésén kívül egy 200 000 - 300 000 tonna évi kapacitású új ammóniaüzem létesítésével, - fejezte be nyilatkozatát dr. Lévárdi ferenc nehézipari miniszter. /mti/

.-

13.32/a

- 23 -

pk

bb 43. időjárásjelentés

gg szb

1964. február 19.

a meteorológiai intézet jelenti február 19-én, szerdán 13 órakor:

az évszakhoz képest enyhe idő tovább tart

európa időjárása ciklonok következtében általában felhős és sokfelé csapadékos. észak- és dél-európa között nagy hőmérsékleti különbségek alakultak ki. tegnap észak-európában és a szovjetunió európai területének legnagyobb részén napközben sem mértek mínusz 15 - mínusz 18 foknál magasabb hőmérsékletet és ma hajnalban ezeken a területeken mínusz 20 fok alatti fagyok keletkeztek. ugyanakkor dél-európában tegnap napközben 16-20 fokig emelkedett a hőmérséklet és ma hajnalban itt 10-14 foknál nem süllyedt alacsonyabbra a hőmérő higanyszála.

házánkban tegnap felhőátvonulások voltak. többfelől jelentettek esőket, az eső mennyisége a keleti határszél egyes helyein elérte a 6-10 millimétert. a keleti megyékben 1-4 órán keresztül sütött a nap és napközben 3-6 fokig emelkedett a hőmérséklet. az ország többi részén 5-8 órás napsütést mértek és 7-11 fokos maximumok alakultak ki. ma hajnalban az ország területén plusz 3 és mínusz 3 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. ma reggel 7 órakor dobogókőn 20, galyatetőn 33, kékestetőn 30, mátraházán 23 centiméter vastagságú hóréteget mértek. ma délelőtt országszerte felhős az idő, a déli megyék egyes helyeiről esőt, az északi megyékből havasesőt, kisebb havazást jelentettek.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 5.5 fok volt, a sokévi átlagnál 4.4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a ~~h~~engerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, többfelé eső, az északkeleti megyékben havaseső, hó, mérsékelt szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2 - plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap keleten 3-6, máshol 6-9 fok között.

a duna vizállása szerdán délelőtt 11 órakor budapestnél: 158 centiméter. /mti/

--

13.37/a

- 24 -

bb 44. csökken az üzemi foglalkozási megbetegedések száma - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t hi/tné szb sr

1964. február 19.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén többek között a budapesti közegészségügyi - járványügyi állomás tájékoztatója alapján megvizsgálták az üzemi foglalkozási betegségek alakulását.

a köjjál adatai szerint budapesten a múlt évben összesen mintegy 4 000 foglalkozási megbetegedést jelentettek be. ez a szám a megelőző évhez viszonyítva körülbelül 20 százalékos csökkenést mutat. a legnagyobb arányban - s ez immár 10 év óta tapasztalt jelenség - a különböző bőrbetegségek fordulnak elő, s főként az építő- és építőanyagiparban gyakori ez a foglalkozási ártalom. a cement és mész okoz nagyon sok dolgozónál különféle bőrelváltozást, s éppen ezekben a szakmákban a legnehezebb a védekezés, mert kevés az állandó munkahely, nagy a munkaerővándorlást, stb. az üzemi megbetegedések „ranglistájának” második helyét az ugynevezett elektrooftalmia - szembetegség - foglalja el. általában az elektromos hegesztésnél fordul elő ez az ártalom, az ultraibolya-sugár hatására. ezzel kapcsolatban a végrehajtó bizottság felhívta a figyelmet: a sok fotoelektrikus szembetegség elkerülhető, ha a dolgozók mindenütt megfelelő minőségű védőszemüveget használnak. hegesztésnél például különleges, felcsapható védőszemüveg szükséges. az ólommérgezések száma a múlt évben több mint 50 százalékkal csökkent, a bejelentett szilikózis megbetegedések is aránylag csekély számban fordultak elő, s ezek nagyrésze is korábbi eredetű. a kohó- és gépipari miniszter, valamint az építésügyi miniszter legutóbb jelentős utasítást adott ki porártalom megelőzésére, ennek hatása természetesen csak később jelentkezik majd számottevően. az ipari gázmérgezések száma aránylag nem nagy, azonban ezek között fordultak elő a legsúlyosabb mérgezések. ritka foglalkozási megbetegedést tapasztaltak az egyik budapesti vállalatnál: 27 dolgozó ugynevezett fémlázban betegedett meg.

a fővárosi egészségügyi szervek állandóan figyelemmel kísérik az üzemi megbetegedések alakulását, s szükség esetén erélyes intézkedésekkel veszik elejét a további ártalmaknak. a múlt évben például 18 üzem működését függesztették fel ideiglenesen, s a mulasztást elkövető vezetőket pénzbírsággal sújtották.

a végrehajtó bizottság ülésén hangsúlyozták: a foglalkozási ártalmak megelőzésében fontos szerepük van a műszaki és gazdasági vezetőknek, az ő feladatuk olyan munkakörülmények kialakítása, ami lehetővé teszi a megbetegedések további lényeges csökkentését. elengedhetetlenül fontos a dolgozók tevékeny részvétele is, amit elsősorban magasabb színvonalú munkásvédelmi oktatással lehet elérni.

/folyt.köv./

14.30/a

- 25 -

bb 44. /csökken az üzemi... 1. folyt./- szb

megvitatta és jóváhagyta a végrehajtó bizottság a tanácsai felügyelet alatt működő fővárosi színházak korszerűsítésének többéves programját is. a tervek szerint az elkövetkező öt évben mintegy 60 millió forint költséggel igen jelentős felújításra, illetve beruházásra kerül sor hét színháznál. a józsef attila színházat, az egyetlen peremkerületi létesítményt körülbelül 20 millió forint értékű beruházásból bővítik. a korszerűsítés főképpen az előcsarnokra, a színpadra, az öltözőkre és az üzemi főhelyiségekre terjed ki. az állami bábszínház belső elrendezése sem felel már meg a követelményeknek. itt 20 millió forint értékű építkezéssel mintegy 180-nál növelik a nézőtéri helyek számát. a thália színház fejlesztésének tervei rövidesen elkészülnek. felújításra kerül a színház nézőtere, színpada és öltözői. az irodalmi színpadnál bővítik az előcsarnokot, az egyéb korszerűsítést pedig emeletráépítéssel oldják meg. a vidám színpadnál öltözők, mosdóhelyiségek épülnek, új zsinórpadlást létesítenek, s korszerűsítik a fűtő- és szellőző berendezést. a kis színpadnál az előcsarnok megfelelőbb kialakítását tervezik, a madách kamarszínház felújítási tervében az udvari homlokzat tatarozása, a felszerelések és berendezések korszerűsítése szerepel.

a végrehajtó bizottság több oktatási jellegű beruházás programját is jóváhagyta. ezek között szerepel a soroksári hősök téri felépülő 16 tantermes általános iskola, a 11. kerületi fraknó utcai, valamint a 15. kerületi dózsa györgy uti gimnázium megvalósítása. a három tanintézet felépítésére mintegy 35 millió forintot fordítanak. /mti/

--

bb 45. üzletekbe kerül a calypso - utnak indították az első újfajta magnetofont kecskemétről

vid lk-lm ki

1964. február 19.

a rádiótechnikai gyár kecskeméti telepén elkészült az új típusu, háromsebességű magnetofon első sorozata. a minden igényt kielégítő készülék calypso néven kerül forgalomba. az első 200 darabból álló szállítmányt szerdán indították utnak a budapesti ravill-nak. ezt követően az első negyedév végéig háromezret, az év végéig pedig összesen tízenhét ezret kap a kereskedelem. a készülékeket jelenleg világosszürke és kék színben, később azonban a vásárlók igényeinek megfelelően különböző színekben gyártják.

az üzemben már dolgoznak a calypso tranzisztoros változatán, amely a tervek szerint az év végén kerül az üzletekbe, ennek súlya kisebb lesz és egy sebességgel működik. /mti/

--

14.40/a

- 26 -

bb 46. hétezer építőipari munkás dolgozik már baranyában

vid lk-lm ki

1964. február 19.

a kedvező idő hatására baranya minden nagyobb építkezésén teljes erővel megindult a munka. jelenleg már hétezer dolgoznak. a baranya megyei építőipari vállalatokhoz minden munkás visszatért a fagyszabadságról. a vállalatok pecsételték az idén 800 lakást. a munka gyorsítására több helyen folyamatos építésszervezést vezettek be, a szakosított brigádok egymásnak adják át a munkaterületet. a komlói építőipari vállalat az ugynevezett felső-platói építkezésen - ahol 306 lakás készül el ebben az évben - szintén alkalmazza a folyamatos munkaszervezést, amivel egy-egy emeletes társasház építési idejét 25 napra akarják csökkenteni. ipari területen jelenleg a mohácsi farostlemezőgyár új üzemeinek építésén dolgoznak erősebb ütemben. a komlóiak itt két üzemrész építését a tervezettnél három hónappal előbb fejezik be. a pécsi panelgyár és a földemeleggyár, házalkatrészek, ezreivel látja el az építőket. /mti/

--

bb 47. beáztak a kábelek, csaknem másfélezer telefonállomás mondta fel a szolgáltatást a fővárosban - csütörtök reggelig kijavítják a hibákat

i kf/kf szb vg

1964. február 19.

a keddi reggeli esőzés után a fagyott föld nem szívta be a vizet, s így az sok helyen a telefon kábelcsatornáknak gyült össze.

a budapesti távbeszélő igazgatóság tájékoztatása szerint a kábelbeázások különösen a lágymányos és a józsef központ területén, valamint rákosszentmihályon okoztak fennakadást, zavartokat a telefonforgalomban. szerdán a fővárosban csaknem másfélezer telefonelőfizető állomása mondta fel a szolgáltatást. a lágymányos központ területén a somlói utca zombolyai utca, a sasadi ut környékén majdnem ezer állomás „siketült”, meg. rákosszentmihályon 280 előfizető nem használhatta a telefonot. ideiglenes megoldásként 10 vonalat adtak ennek a kerületnek, ez azonban nem volt elegendő a forgalom zavartalan lebonyolítására. a józsef központ területén soroksár felé és az ecseri ut környékén rongálta meg a kábeleket a víz, s tönkretett 150 vonalat.

a posta kábelüzemének dolgozói kedden délután óta állandóan munkában vannak, javítják, cserélik, szárítják a meghibásodott kábeleket. rákosszentmihályon 60 méteres szakaszon ki kellett cserélni a tönkrement kábelt. a posta ígérete szerint, mivel a helyreállítás szerdán is szünet nélkül tartott, csütörtökön reggelig valamennyi telefonállomás megszólal. /mti/

27

- 27 -

15.09/- szb

bb 48. ötven hideglevegős szénaszárító berendezést üzemeltetnek a fejér megyei termelőszövetkezetek

vid ká/tr szb ká

1964. február 19.

a fejér megyei tanács mezőgazdasági osztálya és a tudományos ismeretterjesztő társulat fejér megyei szervezete, fejér, valamint tolna megye termelőszövetkezeti főagronómusai, szakvezetői részére kedden és szerdán kétnapos tanácskozást rendezett, amelyen bemutatták és ismertették vámosi Jenőnek, az állattenyésztési kutató intézet tudományos munkatársának szellőztetési szénaszárítási módszerét. a takarmány egy-két napi előfonnyasztás után negyven-negyvenöt százalékos nedvességtartalommal kerülhet a végleges helyére, a kazalba, ahol a ventilátor hideglevegővel szárítja meg. ilyen módon egy kazal szénánál körülbelül negyven mázsa emészthető fehérje többlet és harminc-harmincöt milligramm kilogrammonkénti karotin-többlet érhető el.

fejér megyében tavaly 13 ilyen szénaszárító ventilátort üzemeltettek a termelőszövetkezetek, az idén pedig újabb 40 berendezést vásárolnak. a 3004/6-os kormányhatározat alapján egy-egy ventilátoros szénaszárító berendezésre 25 000 forint vissza nem térítendő támogatást kapnak. /mti/

-. -

bb 49. 3 000 tsz-gazda üdül a télen budapesten

tm/m/vg

1964. február 19.

a szabolcs-megyei termelőszövetkezetek biztosítási és önszegélyező csoportjának 100 tagja érkezett kedden budapestre. a téli kirándulás során megtekintették fővárosunk nevezetességeit, színházi előadásokon vettek részt. szerdán délután ellátogattak a hazafias népfront országos székházába.

az őszi-téli idényben a biztosítási és önszegélyező csoportok csaknem 3000 tagja tölt három napot a fővárosban. mintegy hétezeren pedig 10 napig üdülnek parádon, hévizen, miskolctapolcán, parkányban, az új debreceni tsz-üdülőben és budapesten a daniel utcai nyomásüzelőben. /mti/

-. -

bb 50. két ember halálát okozta egy felelőtlen autóbuszvezető

15.57/-n

1964. február 19.

sáho ferenc, a győri 19-es autóközlekedési vállalat autóbuszvezetője mezőútról győr felé haladva, az ut baloldalán vezette járművét. a ködben belerohant a győr megyei építőipari vállalat vezetője szemben szabályosan haladó személygépkocsijába. a személyautó egyik utasa, patka ferenc a helyszínen, vezetője pedig a kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi másik két utasa súlyosan megsérült.

a balesetért felelős autóbuszvezető ellen eljárást indítottak. /mti/

-. -

15.57/-n

-28-

kl

mti hivatalos közlemények

1964. február 19.

bb 51. a minisztertanács ülése

tr/m/sr

1964. február 19.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács szerdán ülést tartott. apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési kormányközi bizottság megalakulásáról és a bizottság első ülésén folytatott tárgyalásokról. a kormány a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette.

a kormány a földművelésügyi miniszter előterjesztésére határozatot hozott a mezőgazdasági rendeltetésű földek védelméről szóló törvény hatékonyabb végrehajtására, majd megtárgyalta és elfogadta a miniszter jelentését a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésére tett intézkedésekről.

az országos vízügyi főigazgatóság vezetője jelentést tett az árvíz- és a belvízvédelem helyzetéről, valamint a vízfolyások tisztaságának biztosítására tett intézkedésekről. a kormány a jelentéseket megtárgyalta és elfogadta.

a minisztertanács ezután napi ügyeket tárgyalt. /mti/

-. -

- 1 -

n

16.50/-n

kl

bb 48. ötven hideglevegős szénaszárító berendezést üzemeltetnek a fejér megyei termelőszövetkezetek

vid ká/tr szb ká

1964. február 19.

a fejér megyei tanács mezőgazdasági osztálya és a tudományos ismeretterjesztő társulat fejér megyei szervezete, fejér, valamint tolna megye termelőszövetkezeti főagronómusai, szakvezetői részére kedden és szerdán kétnapos tanácskozást rendezett, amelyen bemutatták és ismertették vámosi Jenőnek, az állattenyésztési kutató intézet tudományos munkatársának szellőztetéses szénaszárítási módszerét. a takarmány egy-két napi előfonnyasztás után negyven-negyvenöt százalékos nedvességtartalommal kerülhet a végleges helyére, a kazalba, ahol a ventilátor hideglevegővel szárítja meg. ilyen módon egy kazal szénánál körülbelül negyven mázsa emészthető fehérje többlet és harminc-harmincöt milligramm kilogrammonkénti karotin-többlet érhető el.

fejér megyében tavaly 13 ilyen szénaszárító ventilátort üzemeltettek a termelőszövetkezetek, az idén pedig újabb 40 berendezést vásárolnak. a 3004/6-os kormányhatározat alapján egy-egy ventilátoros szénaszárító berendezésre 25 000 forint vissza nem térítendő támogatást kapnak. /mti/

-. -

bb 49. 3 000 tsz-gazda üdül a télen budapesten

tm/m/vg

1964. február 19.

a szabolcs-megyei termelőszövetkezetek biztosítási és önszegélyező csoportjának 100 tagja érkezett kedden budapestre. a téli kirándulás során megtekintették fővárosunk nevezetességeit, színházi előadásokon vettek részt. szerdán délután ellátogattak a hazafias népfront országos székházába.

az őszi-téli idényben a biztosítási és önszegélyező csoportok csaknem 3000 tagja tölt három napot a fővárosban. mintegy hétezen pedig 10 napig üdülnek parádon, hévizen, miskolctapolcán, parkányban, az új debreceni tsz-üdülőben és budapesten a daniel utcai nyomcsúszóüdülőben. /mti/

-. -

bb 50. két ember halálát okozta egy felelőtlen autóbuszvezető

15.57/-n

1964. február 19.

sáho ferenc, a győri 19-es autóközlekedési vállalat autóbusz-vezetője mezőőrsről győr felé haladva, az ut baloldalán vezette járművét. a ködben belerohant a győr megyei építőipari vállalat vezetője szemben szabályosan haladó személygépkocsijába. a személyautó egyik utasa, patka ferenc a helyszínen, vezetője pedig a kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi másik két utasa súlyosan megsérült.

a balesetért felelős autóbuszvezető ellen eljárást indítottak. /mti/

-. -

15.57/-n

-28-

kl

mti hivatalos közlemények

1964. február 19.

bb 51. a minisztertanács ülése

tr/m/sr

1964. február 19.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács szerdán ülést tartott. apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési kormányközi bizottság megalakulásáról és a bizottság első ülésén folytatott tárgyalásokról. a kormány a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette.

a kormány a földművelésügyi miniszter előterjesztésére határozatot hozott a mezőgazdasági rendeltetésű földek védelméről szóló törvény hatékonyabb végrehajtására, majd megtárgyalta és elfogadta a miniszter jelentését a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésére tett intézkedésekről.

az országos vízügyi főigazgatóság vezetője jelentést tett az árvíz- és a belvízvédelem helyzetéről, valamint a vízfolyások tisztaságának biztosítására tett intézkedésekről. a kormány a jelentéseket megtárgyalta és elfogadta.

a minisztertanács ezután napi ügyeket tárgyalta. /mti/

-. -

- 1 -

n

16.50/-n

kl

bb 52. befejezte a nyomozást

tr vm sr

1964. február 19.

a rendőrség a szolnok közelében múlt év decemberében történt súlyos vasuti szerencsétlenség ügyében. az ügyészség szerdán benyújtotta a vádiratot a szolnok megyei bírósághoz: vádat emelt a mozdonyvezető, a figyelő-fűtő és még két vasutas dolgozó ellen./mti/

- . -

bb 53. meghalt polonyi ferencné, a munkásmozgalom régi harcosa

k vt/tné vm sr

1964. február 19.

meghalt polonyi ferencné, született miklósi ilona, a munkásmozgalom régi harcosa. hamvait a kerepesi temetőben, férjének, a párt és a munkásmozgalom régi harcosának sírjában helyezik el./mti/

- . -

18.40/-n

-29-

182

bb 54. időjárásjelentés

tm/m

1964. február 19.

a meteorológiai intézet jelenti február 19-én, szerdán 19 órákor:

felhős, csapadékos idő

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, esővel, északkeleten havas esővel, hóval. mérsékelt szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön keleten 2-5, máshol 6-9 fok között. /mti/

19.08/-n

-30-

W

bb 55. a dürrer-teremben megnyílt varga nándor lajos grafikai tárlata

t tf/tm/m/

1964. február 19.

a bajcsy zsilinszky uti dürrer teremben szerdán ünnepélyesen megnyitották a képcsarnok vállalat legújabb tárlatát varga nándor lajos grafikusművész alkotásaiból.

az ünnepségen a kiállító művész ismertette a bemutatót és megemlékezett michelangelo buonarroti halálának 400. évfordulójáról, amelynek tiszteletére elkészítette - s a kiállításon is bemutatja - a nagy mester „ádám”, című alkotásának másolatát.

a tárlatot, amelynek anyagában mintegy 40 grafikai mű szerepel, március 4-ig tekintheti meg a közönség naponta fél tiztől este hat óráig. /mti/

bb 56. irodalmi estet rendeztek jiri wolker halálának 40. évfordulója alkalmából

t tf/tm/m.

1964. február 19.

a tudományos ismeretterjesztő társulat és a csehszlovák kultúra szerdán irodalmi estet rendezett a kossuth klubban jiri wolker, a fiatalon elhunyt cseh szocialista költő halálának 40. évfordulója tiszteletére.

az ünnepi esten - amelyen résztvett oldrich mohelsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének titkára is - dr. rudolf holcik, a csehszlovák kultúra igazgatója mondott bevezetőt, majd dobossy lászló egyetemi docens tartott előadást a cseh proletárköltészet megteremtésében nagy szerepet játszó költőről. az ezt követő irodalmi műsorban közreműködött csernus marianne, a nemzeti színház tagja, solymos péter liszt-dijas zongoraművész, szilárd sándor színművész, valamint jancsó adrienne és kovács p. józsef előadóművész. /mti/

19.22/-n

-31-

W

bb 54. időjárásjelentés

tm/m

1964. február 19.

a meteorológiai intézet jelenti február 19-én, szerdán 19 órákor:

felhős, csapadékos idő

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, esővel, északkeleten havasesővel, hóval. mérsékelt szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön keleten 2-5, máshol 6-9 fok között. /mti/

19.08/-n

-30-

Ru

bb 55. a dűrer-teremben megnyílt varga nándor lajos grafikai tárlata

t tf/tm/m/

1964. február 19.

a bajcsy zsilinszky uti dűrer teremben szerdán ünnepélyesen megnyitották a képcsarnok vállalat legújabb tárlatát varga nándor lajos grafikusművész alkotásaiból.

az ünnepségen a kiállító művész ismertette a bemutatót és megemlékezett michelangelo buonarroti halálának 400. évfordulójáról, amelynek tiszteletére elkészítette - s a kiállításon is bemutatja - a nagy mester „ádám”, című alkotásának másolatát.

a tárlatot, amelynek anyagában mintegy 40 grafikai mű szerepel, március 4-ig tekintnetheti meg a közönség naponta fél tiztől este hat óráig. /mti/

bb 56. irodalmi estét rendeztek jiri wolker halálának 40. évfordulója alkalmából

t tf/tm/m.

1964. február 19.

a tudományos ismeretterjesztő társulat és a csehszlovák kultúra szerdán irodalmi estét rendezett a kossuth klubban jiri wolker, a fiatalon elhunyt cseh szocialista költő halálának 40. évfordulója tiszteletére.

az ünnepi esten - amelyen résztvett olórich mohelsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének titkára is - dr. rudolf holcik, a csehszlovák kultúra igazgatója mondott bevezetőt, majd dobossy lászló egyetemi docens tartott előadást a cseh proletárköltészet megteremtésében nagy szerepet játszó költőről. az ezt követő irodalmi műsorban közreműködött csernus marianne, a nemzeti színház tagja, solymos péter liszt-dijas zongoraművész, szilárd sándor színművész, valamint jancsó adrienne és kovács p. józsef előadóművész. /mti/

19.22/-n

-31-

Ru

db 57. fogadás a nemzetközi diákszövetség végrehajtó bizottságának tiszteletére

t di/tm vm

1964. február 19.

a kommunista ifjúsági szövetség, a magyar ifjúság országos tanácsa és a magyar országos diákbizottság szerdán a Gundel étteremben fogadást adott a nemzetközi diákszövetség végrehajtó bizottságának budapesti ülésén részvevő küldöttek tiszteletére.

a fogadáson megjelent Ilku Pál, az MSZMP politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter, Méhes Lajos, a Kisz központi bizottságának első titkára, Nádasdi József, a magyar ifjúság országos tanácsának elnöke és Vajó Péter, az országos diákbizottság elnöke. Ott voltak dr. Zbynek Vokrouhlickynak, a nemzetközi diákszövetség elnökének vezetésével a szövetség titkárságának tagjai. A fogadáson Méhes Lajos és dr. Zbynek Vokrouhlicky mondott pohárköszöntőt.

x x x

a nemzetközi diákszövetség végrehajtó bizottságának tiszteletére Sarino Mangunpranoto Indonézia budapesti nagykövete is fogadást adott./mti/

1
21.10/-n

-32-

Se

- v e g e -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. február 20.

bb 1. pénteken esztergomban sorsolják a Lottót

i kf/kf vm vg

1964. február 20.

a Lotto 8. játékheti nyerőszámait február 21-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel esztergomban sorsolja a sportfogadási és lottó igazgatóság./mti/

- . -

bb 2. tihanyánál már hullámszik a Balaton - vízimadarak serege taná-nyázik a nyílt vizen

vid ká sk vm

1964. február 20.

a Balaton nagy részét még negyedméteres jégréteg fedi, de a Tihanyi-szorosban, ahol a legmélyebb a tó és aránylag melegebb a víz, teljesen felolvadt már a jégpáncél. Több mint tíz hektárnyi a nyílt víz, ez a terület minden tél végén a madarak „oázisa”, alkonyat tájban itt gyülekeznek a csapatok, vadlibák, vadkacsák és különféle víziszárnyasok serege tanyázik a vízszéli jégen. A horgászok, akik már türelmetlenül várják a tavaszt, ott-hagyták lékjeiket és itt próbálkoznak szerencséjükkel, egyelőre azonban mérsékelt eredménnyel./mti/

- . -

bb 3. megkezdték az 1963-as évjáratu homoki borok palackozását

vid ká sk vm

1964. február 20.

az állami pincegazdaság alföldi üzemének kecskeméti palackozó telepén megkezdték az 1963-as évjáratu homoki borok palackozását. a tavalyinál 400.000-el többet, összesen 4.000.000 üveget töltenek meg tízféle könnyű asztali borral. az első negyedévben 800.000 palackot adnak át a kereskedelemlennek./mti/

- . -

-1-